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AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGOETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön
. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

BETBECE PÁATL 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Közseégek, 

apok, vazdasági egyleti tagok és községi előljárók 
egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész 
évre 7 koronáért kapják. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fllérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 
FŐMUNKATÁRS: 

FÜLEI SZÁNTÓ LAIOS 
Egy példány 10 fillér. Telefon 

M. kír. postatakarókponztári chedue-számla 10,489. szám. 
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Mi történt Bécsben ? 

Lázas izgatottságban, szivszo- 

rongva, szinte visszafojtott léleg- 

zettel leste és várta Magyaror- 

szág népe az utolsó napok ese- 

ményeit; kinos bizonytalanság- 

pan leste és várta az egész ma- 

var közvélemény : mi történik 

Bécsben? Ott, abban az osztrák 

hagy városban, a honnan hoz- 

zánk eddig soha semmi jó, de 

annál több rosz és nehéz csa- 

pások hullottak ; ahol eleddig nem 

csak egyszer porig megalázták a 

magyar nemzetet, ahol mindig 

és mindenha azon mesterkedett 

a furfangos német taktika : mint 

forgassa ki a magyart magyvar- 

ságából, vagyonából, véréből; 

politikai, gazdasági, ipari és 

pénzügyi érdekeinek megvédésé- 

ből; régi harc ez, mely már Mo- 

hács óta folyik vaskövetkezetes- 

séggel a magyar nemzet ellen 

és Isten csodája, hogy ez a jó, 

áldott magyar nép még mindig 

ellensulyozni tudta és tudja: 

nemes önmérséklettel és hazáját 
feltő türelmességével. 

valahányszor megszavaztuk nagy 

litással az erőnket jóval fölül- 
muló vér- és pénzáldozatokat, 

valahányszor örült nagylelküség- 

gel megbiztositottuk a „nagyha- 

talom* katonai és pénzszükség- 

bécsi pöffeszkedés és jogos kö- 
veteléseinket nemcsak visszauta- 
sitották, hanem még ök léptek 
fel holmi kényszerpropoziciókkal, 
fenyegetésekkel és megkisérlet- 
ték nyakunkra szoritani azt a 
fegyvert, melyet kezünkből alat- 
tomos módon kicsavartak. 

Egész Magyarország szeme 
Bécs felé irányult az utolsó na- 
pokban, ahol a régen vajudó ki- 

egyezési tárgvalások az ott időző 

magyar miniszterekkel még a 
mult hét végén megkezdődtek. 

Mi történt és mi történik 

Bécsben? Ez a kérdés szoron- 

városnak hátat forditottak, hogy 

saját hazájuk levegőjén ismét 
szabadabban vehessenek léleg- 
zetet, kitudódott az, a mit már 
ugyis sejtettünk: hogy Bécsben 

semmisem történt, a mi ránk 
nézve üdvös, gazdasági és pénz- 

ügyi helyzetünkre nézve már 
végre valahára hasznos is lett 

volna. Megkezdődtek a kiegye- 
zési tárgyalások és a sok napi 

Valahányszor a magyar érde- 

kek a politika előterébe lépnek, 

és szinte megbocsáthatatlan lova- 

letét, rögtön nyomába lépett a 

fáradságos munka meddő maradt, 

helyesebben: alig jutott tul a 

kezdet stádiumán. Minisztereink 

hazajöttek üres kézzel és majd 

itthon Budapesten e hó 11-én 

folytatják a kiegyezési tárgyalá- 

sokat, amikor az osztrák minisz- 

terek becses látogatásukkal ke- 
gyeskednek szerencséltetni ben- 
nünket. Lesz szerencsénk a szo- 

kásos nyperlovalitással üdvözül- 

hetni fővárosunkban Beck báró 

osztrák miniszterelnököt, Sieg- 
hart titkos tanácsost, Koritovszky 
pénzügyi és Forscht kereskedel- 
mi minisztereket. És ők bátran 
jönnek az oroszlán-verembe, ők 
nem feltik a bőrüket, mert bi- 
zonyosan hoznak magukkalolyan 

géstől pedig már régen nem 
rettegnek. 

Ezek az osztrákok ravasz tak- 

tikával küzdenek ellenünk; föl- 
vetettéek a hosszu lejáratu ki- 
egyezés eszméjét, holott a 67-iki 
kiegyezés mint maximális idő- 
szakot csak 10 évet állapit meg 
időről-időre; kivánják a kiegye- 
zés egész komplexumának revi- 
zióját, de önálló vámterületről, 
önálló jegybankról, 1917. évig 
terjedő közös szerződésről hal- 
lani sem akarnak... 

Magyar részről pedig most 
már erről lemondani nem lehet 

és ha amit nem hiszünk, 
nem hihetünk, — ezekben az 

ügyekben jelenlegi kormányunk 

eltérne a nemzet álláspontjáról, 

akkor az egész magyar nemzetet 

látná magával szemben állani. 

Bécsben tehát nem történt 

semmi! Aggodalmunk, izgatott- 

ságunk továbbra is keresztre 
van feszitve és lázas érdeklődés- 

sel várhatjuk: mi történik majd 

március hó 11-én és azontul — 

Budapesten ? 
Résen legyünk ! Mikor a rókák 

és a farkasok elhagyják a ver- 

müket és éhségük csillapitására 
a falvakba szemtelenkednek, ak- 

kor kell legjobban félni és elle- 
nük leginkább védekezni. 

(Versek, irta : Fülei-Szántó Lajos.) 

Igénytelen cim és mégis nekünk, 

a székely népnek nagyon sokat je- 

lent; azt jelenti, hogy kicsiny ha- 

zánknak a Székelytöldnek, Istentől 

nagy tehetséggel megáldott szülöttje 

és poetája Fülei-szántó Lajos, ismét 

megnyitja előttünk lelkének kincses- 

bányáját és eljuttatja hozzánk szé- 

kely szivéből sarjadzott édes-bús 

dalait; azt jelenti, hogy a székelyek- 

nek e különleges poétája, ismét meg- 

ajándékozza szülőtöldjét egy ujabb 

csalétkeket, melyekkel maguktól 
a harapást elhárithatják; a bő- 

verskötetével, melynek egy igaz szé- 

kely ember könyvtárából, vagy asz- 

taláról sem volna szabad hiányozni. 
Meddő munkát nem akarunk vé- 
gezni, midőn Füleinek ez ujabb kö- 

tetét a székely müvelt közönség és 

népünk figyelmébe ajánljuk; régi, jó 

és azt hisszük — szivesen lá- 

tott vendége ő minden székely ház- 

nak és csak önmagát becsüli, a ki 

őt szereti. Ez ujabb kötetének aján- 

lása igy szól: 

Székely testvéreimnek. 

JELIGE: 
Idegenben láttam szépet, 

Nagyot, dicsőt – s ugy találom : 

Te vagy lelkem büszkesége, 

Édes, kicsi szép országom ! 

Most vihar tép .. . Nehéz sorsod 

Könnyet fakaszt az orcámon: 

Miattad táj az én lelkem, 

Édes, kicsi szép országom! 

Az előszó, melyet itt szóról-szóra 
közlünk, elmondja miért és kinek 

küldte költői lelkületének igaz és 
hamisitatlan gyöngyeit. 

BEVEZETÉS. 

A csodaszép, vadregényes sSzé- 
kelyföld Magyarország leggyönyörübb 
ksze Erdély büszke fellegvára. Ha- 
csak hallunk róla, keblünk átmeleg- 
szik, 

lelkünk feléje sir. Érezzük, hogy ez 

a bűbájos föld honszerelmünk rin- 

gató bölcsője, életünk álma, hanyatló 

erőnk pihenési vágya. Benne és ál- 

tala birjuk lelkünk minden szép ide- 

álját. 
A Székelyföld aranyos keretébe 

méltóan illeszkedik be népe, a je- 

les testi és lelki tulajdonokkal meg- 

áldott székelység. Igazi fajmagyar, 

mely az országot századokon át őrzi 

és Erdély magyarságát fenntartja. 
Hazafisága, erkölcse, 

szorgalma, viselete, szokása, észjá- 

rása e hazában élő népfajok fölé he- 
lyezi. Sajátszerü nemzeti és hadi szer- 

vezetével, demokratikus intézményei- 

vel már a régmultban méltó feltü- 

nést keltett mindenfelé ez a szabad- 

ságszerető, daloskedvü és művészi 

érzékkel biró nép. Szinesebb, bájo- 

sabb népéletet, vonzóbb és megle- 

pőbb eredetiséget, milyen a széke- 

Íyeké, nem ismerünk sehol a világon. 

A régi (1670) kurucdal is róla 

énekel: 

Székelytöld — mindig zöld, 

Jaj de szép - székely népb, 

Székely vér - magyar vér, 

Kicsiny vagy – mégis nagy ! 

mentességüket törvényileg szabá- 

lyozta. Még testamentumában is meg- 

Hagyta utódainak, hogy a derék szé- 
kely nép régi hirét, nevét, vitézi be- 

csületét, anyagi jólétét ápolják. — 

Rákóczi is nagyon szerette. Emlék- 

iratában azt irja róluk: ügyes, 

őszinte, bátor, engedelmes népb. 
A népdal is a székelytől külön bu- 

csuztatja el : 

Két országom népem : 

Vitéz magyar, székely, 

Immár Isten veled ! 

szivünk hevesebben dobog, 

munkássága, 

Bem kedves fiainak nevezte a 
székelyeket, ezek pedig őt bizalma- 
san apó-nak hivták. – Petőtit is 

csodálatra ragadta a székelyek vi- 
tézsége, kikről lelkesen zengi: 

Csak nem tajult el még a székely vér, 

Minden kis cseppje drága gyöngyöt ér ! 

Székely vagyok. Ez az egyetlen 
büszkeségem. Azt mondják, lelkem 
legsajátosabb vonása a székelység. 
Egy bizonyos: drága szülőföldemről 
hoztam el Isten és haza iránti ra- 
jongó ideálizmusomat. Önző célokat 
sohasem ismertem, az érvényesülés 
zajos eszközeit — bár megtalálhat- 
tam volna - nem kerestem. Habár 
a sokféle megpróbáltatás megviselt 
és a kenyérkeresés gondja keserves 
robotmunkával őröl naponként, de 
lelkem szárnyalását meg nem aka- 
dályozhatták. Ilyképpen szolgáltam 
tollammal a vallási és nemzeti esz- 
mék kultuszát, a szivnek és elmé- 
nek gyöngéd ideáljait. 

Most is ilyen érzelmek hatnak 
át, amikor pusztulásnak indult szé- 

kely testvéreimre gondolok. A kol- 
dus-tarisznya mellett egyebet is látok : 
az ősi erények, hagyományok, régi 
jószokások fogyatkozását.., A gaz- 
dasági bajok mellett a szellemi, er- 
kölcsi, kulturális javak is veszély- 
ben vannak. 

Ez utóbbi javak ápolására, a szé- 
kely önérzet és egy szebb jövő iránti 
bizalom felkeltésére irtam ezt a köny- 
vet, mert a székely nép ideális ja- 

vaiban való hitem nem tört meg. 
Ennek eszményi erején épül fel re- 
ménységem vára. 
Boldog leszek, ha porszemmel is 
hozzájárulhattam a székely mentési 
munkához. 

Verseimben, célomnak megfelelően, 
a népies irányt követtem. 

Budapest, 1907. január havában. 

FÜLEI-SZÁNTÓ LAJOS. 

Ehhez nekünk már csak kevés 
mondani valónk van; Fülei-szántó 
Lajos legujabb verskötetére kibocsá- 

totta előfizetési felhivását; a disze- 

sen kiállitott kötet husvétkor jele- 

nik meg a könyvpiacon és küldetik 
szét az előtizetőknek is kapható, vagy 

előre is megrendelhető a sSzékely- 
Udvarhelyo kiadóhivatalában, Betegh 

Pál és Társánál (Kossuth-utca 31. 
sz.) Ára füzve 2 korona, szép disz- 
kötésben 3 korona. 
A székely poéta elküldte székely 

testvéreinek husvéti ajándékul, szé- 

kely lelkének minden panaszát, min- 

den vigaszát, minden szép dalát, 

fogadjuk oly örömmel és lelkesedés- 

e ; Mátyás király hires hadseregét sel, mint a milyen isteni ihlettség- 

gatta minden hazája sorsáért — székelyekkel rakta meg. – Bocs- gel ő azokat - a székely irodalom 

remegő igaz magyar szivet. És zékelvtöld. kay a székelyek kiváltságait meg- gazdagitására megirta. 

mikorra minisztereink a császár- s y erősitette, katonáskodásukat, adó- 

s „Udvarhelymegyei Tanitóegylet 

Népoktatási Tanszermuzeumaf. 

Chalupka Rező kezdeményezésé- 

vel és lelkes felszólitása folytán az 

.Udvarhelymegyei Tanitóegylet Nép- 

oktatási Tanszermuzeum a Tanitó- 

egylet f. é. január hó 17-ikén tartott 

rendkivüli gyülésében szerveztetett. 

Celja: általánosságban felölelni 

mindazon tanszereket és taneszkö- 

zöket, melyek részint a mult időbeli
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oktatás ügyére vonatkoznak, részint 
jelenben a népoktatási intézetekben 
használtatnak, más részről a meg- 
levők alapos birálata után a cél- 
szerüeknek talált eszközök terjesz- 
tése s a mutatkozó szükségletekhez 
képest uj és hasznos tanitási esz- 

közöknek a tanitók által való előállitá- 
sa is. És bár az összes népoktatási in- 
tézeteknek ezen célra irányuló ügyeit 
felkarolja, meégis fősulyt fektet első 
sorban Udvarhelymegye népiskolai 
ügvére. 

Eszközök e cél elérésére: 1. Gyüj- 
tések és ajándékozások a mult idők 
taneszközeit illetőleg. 

2. Vásárlások által megszerzi a 
célnak megfelelő tárgyakat. 

3. A Tanszermuzeum összeállitja az 
Udvarhelymegye területén előforduló 
terményeknek teljes gyüjteményét, 
feltüntetve ugy fejlődésük, mint fel- 
dolgozásuk egyes részleteit. 

4. Elkészitteti a megye részletes 
térképét és a megye lakosaira vo- 
natkozó statisztikai kimutatásokat. 

5, Összeállitja a törvény követel- 
méenyeinek teljesen megfelelő népis- 
kola taneszközeit és tanszereit. 

6 A tulajdonjog fentartása mellett 
megőrizés végett elfogad minden er- 
dekes és hasznos taneszközt. , 

T. Felhasználja a társadalomban 
és a tanügyi körökben nyilvánuló 
alkalmat a Tanszermuzeum körébe 
eső eszmek népszerüsítésére és ter- 
jesztéseére. 
A Tanszermuzeum gyüjteményeit 

nyitva fogja tartani, nemcsak a helyi 
és vidéki tanferfiak, de a közmive- 
lődés iránt érdeklődő minden tan- 
ügybarát előtt is. 
A közoktatási miniszterium által 

jóváhagyandó alapszabályok kidol- 
gozása, egy háromtagu bizottság ál- 
tal folyamatban van. Ezen bizottság 
tagjai Gyerkes Mtihály, Paál Sándor 
és Chalupka Rezső. 

Ajándekozások a Tanszermuzeum 
számára máris történnek. A könyv- 
tárnak alapja megvettetett Chalupka 
Rezső könyvajándékával. Hargita 
Nándor, a kő- és agyagipari szak- 
iskola igazgatója igéretet tett Cha 
lupka Rezső és Gyerkes Mihály osz- 
tályelnököknek árra nézve, hogy a 
Tanszermuzeum számára a rajztani- 
táshoz (mintázáshoz) mintagyüjte- 
ményt ajándékoz, maga a szakis- 
kola pedig a fiuk népiskolai kézi- 
munkatanitásának anyagát 
kottából kidolgozza s mintacsopor- 
tozatba állitja össze Udvarhelymegye 
illetőleg Erdély ipari köveinek gyüj- 
tése és azok iparszerü feldolgozá- 
zának feltüntetését célzó kollekció 
összeállitása, valamint Udvarhely- 
megye fanemeit s az egyes fanemek 
biologiai adatait feltüntető gyüjtés is 
folyamatban van. 

A Tanszermuzeum egyelőre a 
helybeli közs. elemi iskola tanács- 
kozó termében nyert elhelyezést 
addig is, mig végleges elhelyezésre 
a városunkban épitendő Tanitók 
Otthona vagy pedig az államositandó 
és fejlesztendő helybeli közs. elemi 
iskola elhelyezésének keretében nyer 
megoldást. 

Felhivjuk ugy vármegyénk, mint 
városunk nagy közönségét, hogy ré- 
szesitse állandó figyelmében a megye 
ez uj kulturintézményét és támo- 
gassa ugy könyv- tanszer, mint egyéb 
adományaival és a Tanszermuzeum 
javára esetleg rendezendő mulatsá- 
gok vagy előadásokból befolyó jö- 
vedelmekkel, hogy kitüzött nemes 
közmivelődési céljának, megyénk di- 
szére minél előbb és minél jobban 
megfelelhessen. 

A Tanszermuzeum körébe, azaz 
a vármegyei népiskolai élet és a 
népoktatásügy s általában Udvar- 
helymegye kulturájának körébe eső 
bármely vonatkozásu adományok, 
illetőleg ajándékok a tanszermuzeum 
osztályelnöke Chalupka Rezső ci- 
mére Székelyudvarhelyre küldendők. 
A legcsekélyebb adomány is köszö- 
nettel fogadtatik es hirlapilag nyug- 
táztatik. 

terra- 

Gazdakörök rovata 
Ujtejszövetkezetek vármegyénk- 
ben. A miniszteri kirendeltség mult 
hónapban 4 helyen állitott föl tej- 
szövetkezetet és pedig Muzsnán, hol 
elnök Bedő Ödön ref. lelkész, Bete- 
ken, hol elnök Deák Ferenc tanitó, 
Ujszékelyen, hol elnök Szász Elek 
tanitó és Olaszteleken, hol elnök Se- 
bestyén Sándor ref. lelkész. Ezzel a 
tejszövetkezetek száma 16-ra emel- 
kedett. 

A musznai tejszövetkezet már meg 
is indult és pedig szép eredménnyel, 
maga a kis község kiállit naponta 
180 liter tejet, mely most még job- 
ban fog szaporodni, mivel Érkedről 
a szász gazdák is beléptek tagokul 
és naponta onnét is fog jönni 60-80 
liter tej, most már az egész várme- 
gye be van hálózva tejszövetkeze- 
tekkel, csupán Sóvidéken és Parti- 
umban nincs mozgalom. 

Farcádon a gazdák magok kérel- 
mezték egy tejszövetkezet felállitását 
a mozgékony tanitójuk vezetése mel- 
lett, de miután ezzel a városi lakos- 
ság élelmezése szenvedne kárt, ad- 
dig mig Udvarhely város tejjel való 
ellátásának kérdése másféle megol- 
deet nem talál, az ottani tejszövet 
kezet létesítése függőben fog ha- 
gyatni, mivel a farcádiak ma tejö- 
ket a városban is jól tudják érté- 
kesiteni. 

Ingyenes fedezőmének kiadása. 
A lótenyésztés a kisgazdáknál vár 
megyénkben szépen lendül. Mig mult 
években a miniszteri kirendeltség- 
től csak 3 darab ingyenes födöző- 
mént kérelmeztek, addig 1907-ben 
11 darab mén lesz a községeknek 
kiadva. A mének közül 2 lipicai, 5 
arab, 1 békési, 3 darab félvér Me- 
zőhegyesről. A kiosztás a következő 
községek részére történik. 1. Felső- 
sófalva, 2. Oroszhegy, 3. Muzsna, 
4. Derzs, 5. Dálya, 6. Abásfalva, 
Küsmöd, 8. Kecset, 9. Szentkirály, 
10. Homoródalmás, 11. Etéd. A mé- 
nek oly községi gazdaköröknek lesz- 
nak kiadva, melyek a kincstári (ka- 
tonai) födöző állomásoktól távol fe- 
küsznek és melyek a kancákat le- 
gelőcsordában tartják. 
A kirendeltség 1906 ban 10 mén- 

lovat adott ki a gazdaköröknek és 
az eredmény 300 darab csikó lett. 

— Népszerü gazdasági előadá- 
sok. A miniszteri kirendeltség a gaz- 
dakörökben a kisgazdák gazdasági 
ismereteinek terjesztése és a gaz- 
dálkodási módok javitása céljából a 
téli napokon népszerü gazdasági elő- 
adásokat tartott ugy a mult télen 
mint a mostani téli hónapok folya- 
mán is. 

Mult 1905-906. telén tartatott : 
18 előadás 18 községben 740 hall- 
gató előtt (átlag 41 hallgató). 1906 
—1907 telén tartatott: 34 előadás 
34 községben 2735 hallgató előtt 
(átlag 80 hallgató). A hallgatók szá- 
mának megkétszereződése mutatja 
az intézmény népszerüségét, az pe- 
dig, hogy minden községben akad 
nehány értelmesebb gazda, ki a hal- 
lott tanácsokat megfogadja és kö- 
veti, már biztositékot nyujt arra, hogy 
az erre forditott költség és fáradság 
nem volt hiábavaló. 
A most lefolyt téli előadásokat 

vezette a kirendeltségi megbizott, 
de kisegitő előadókul szerepeltek és 
szivesek voltak vállalkozni a vár- 
megyei gazdasági egyesület köv. 
tagjai : 

1. Hlatky Miklós gazdasági egye- 
sület titkára Székelyudvarhely. 2. Dr 
Németh Albert kir. pénzügyi titkár 
Székelyudvarhely. 3. Péter Sándor 
unit. lelkész gazdaköri elnök Város- 
falva. 4. Ürmösi József unit. lelkész 
gazdaköri elnök Homoródszentpál. 
ő. Ürmösi Károly unit. lelkész gaz- 
daköri elnök Homoródjánosfalva. 6. 
Gál Imre tanitó gazdaköri h. elnök 
Szentkirály. 7. Hetser Kálmán tanitó 
gazdaköri elnök Felsősófalva. 8. Ro- 
zsondai István tanitó gazdaköri el- 
nök Magyarós. 9. Kiss Jakab tanitó 
gazdaköri elnök Derzs. 10. Szász : 
Béla tanitó gazdaköri elnök Székely- 1 

keresztur. 11. Nagy Ferenc tanitó 
gazdaköri elnök Énlaka. 
Mózes tanitó gazdaköri elnök Abás- 
falva. 

LEGUJABB. 

A függetlenségi párt Kossuth Fe- 
renc elnöklésével hétfőn este tartott 
értekezletén elhatározta, hogy a nép- 
tanitókról való javaslatokat. a szé 
kely közbirtokosságnak az erdőrende- 
gés és az erdőtörvény dolgában beadott 
kérvényeit és az igazságügyminiszter- 
nek a Kuria tehermentesitéséről szóló 
törvényjavaslatát, mivel ezekben köz- 
jogi kerdésekről szó nincsen, a koa- 
liciós pártok együttes értekezletén, 
szerdán délután ő órakor tárgyalják. 
Éber Antal ismertetése alapján el- 
fogadták az állami számvevőszék 
szervezéséről való törvényjavaslatot. 
Ugron Gábor inditványára a kiván- 
dorlásra vonatkozó kérdések megvi- 
tatását elhalasztották későbbre. 

ok 

Budapest főváros törvényhatósaga- 
nak január 9 én tartott közgyülése 
arra kérte a kormányt, hogy a tör 
vényhatóságok önkormányzati jogkö- 
rének. valamint az alkotmányos jog- 
rendnek teljesebb biztositása érdeké- 
ben megfelelő törvényjavaslatokat 
terjesszen a képviselőház elé. And- 
rássy 

a kormány a trónbeszédben foglalt 
kijelentéshez hiven, az országgyüűlés 
előtt ismertetett programmjának ide 
vonatkozó részét, az előkészités alatt 
levő törvényjaváslatok utján igyek- 
szik mielőbb megralósítan 

A képviselőház hetfőn. délelőtt 
órakor néhány percig tartó formális 
ülést tartott Návay Lajos elnökle- 
tével. Darányi miniszter törvényja- 
vaslatot terjesztett be a marokkói 
sáska irtásáról; Bedőházy János elő- 
terjesztette a bénzügyi és közoktatás- 
ügyi bizottság jelentését az állami 
tanitók fizetésének rendezéséről; 
Csizmadia Endre, a polgári törvény- 
kezési rendtartás és a sommás eljá- 
rás módositásáról szóló törvényjavas- 
latok ügyében terjesztette elő az 
igazságügyi bizottság jelentését. Ba- 
konyi Samu elfogadásra ajánlja a 
bünvádi pörrendtartás módositásáról 
szóló törvényjavaslatot A következő 
ülés szerdán délelőtt 10 órakor volt. 
150 függetlenségi képviselő elha- 

tározta, sőt iráshan is kötelezte ma- 
gát, hogy a hosszu lejáratu kiegye- 
zésbe bele nem mennek, 
legvégsőkig harcolnak és 1917-en tul 
semmi szin alatt nem halasztható 
az önálló vámterület életbeléptetése; 
azonban Kossuth Ferenc megnyug- 
tató felvilágositása után az akciót 
egyelőre felfüggesztették. 

A nemzetiségiek pártbizottsága és 
a nemzetiségi képviselők e hó 4-én 
tartott népes értekezletükön kimon- 
dották, hogy a néptanitók fizetéséről 
szóló törvényjavaslattal szemben a 
legerősebb harcba állanak, erős agi- 
tációt folytatnak ellene és a parla- 
mentben a törvényjavaslat elfogadá- 
sát megakadályozzák. 

KÜLONFELEK. 

— Hihetetlen hirek. 
Mondják: hogy az ebzárlatot 

azért nem hirdették falragaszokon, 

mert a kutyák ugy se tudnak ol- 

vasni; 
mondják: hogy Szombatfalva 

alatt a felgyült viztömegben, kikötött 

egy hadi flotta; 

mondják: hogy mióta az eb- 

zárlatot kidobolták, azóta sokkal 

több kutya jár szabadon az utcán 
szájkosár nélkül; 

mondják: hogy a vásáron egy 

zsebtolvajlás se történt; 

12. Kiss 

hogy ezután nem vándorol ki haz, 
jából; 

szegyült sokadalom, városunk ivő, 

takarékossági szempontból az utciy 

hesetáség 

be, a megelőző évek sorozásánál 

allitott 742. hadkötelezett 

286 legény vált be katonának, a mi 

itja, hogy nem fajult mé 
Gyula gróf belügyminiszter, azt bizonyi tj gy ji g 

erre adott válaszában kijelenti hogy 

jelnek sorozása, 

fusban elhunyt. 

ellene a 

mondják: hogy március 15.4 
a szeékely nép szent fogadalmat tem 

mondják: hogy a vásárra ögy, 

vizhiánya miatt, szomját fenyŐvizzy 

és kisüstön főtt el csillapitotta ; 

mondják: hogy városunkba 

tisztitását és takaritását beszüntetik, 

mondj ják: hogy városunkba 

nagyérdeklődés mellett, megalakul 

az ,Első Székely - Alsós - Rév 
vénytársulat". A kibocsátott rési. 

vényeket mind elkapkodtaák. 

E hirek valódiságáért nem 

vállal felelősségét – a szer. 

– A székelyudvarhelyi járásban 

megejtett sorozás mely e hó 4.én 

kezdődött és 6-án délben fejeztetett 

katonai szempontból kedvezőbb, a 

besorozottak szempontjából pediy 
szomorubb eredménnyel járt. Az elő. 

ifjuból 

el egészen a székely vér. Ma csü- 

törtökön lesz a város hadkötelezett. 

melynek eredmé. 

nyét jövő számunkban közöljük. 

tisztviselői kör ma, csü 

törtökön este 6 órakor, saját helyi 
segében választmányi ülést tart. 

—- A „Muzeum- egyesülete holnap 
pénteken a vármegyehaáza kistermé- 
ben d. u. Z órakor valasztmáni 
ülést tart. 

Megrenditő haláleset. Mély 
megdöbbenéssel vesszük lapunk zár- 
takor a szomoru hirt, hogy Dr Soly- 
mossy Lajös, főreáliskolai igazgató 

Lajos nevü reménydus fia, a főreál- 
iskola VIII. osztályának büszkesége, 
az önképzőkör elnöke, szülői, tanárai 

és iskolatársai mély bánatára, életé- 

nek viruló korában kedden éjjel ty- 
Ha az a tömérdek 

virág és koszoru, melyet a részvét 

és szeretet már eddig is áldozott a 
korán elhunyt ifju koporsójára szü- 
lőinek csak némi vigaszt is adhatna, 

akkor az isteni Gondviselés által ütött 
vérző sebek csakhamar behegedné- 
nek; de nincs virág, nincs könny, 
nincs vigasztaló szó, mely ilyen meg: : 

renditő csapásnál a szülői fájó lé- 
leknek megnyugvást nyujthatna. Egye- 
düli gyógyszerül csak a hit marad; 
a türelmes megnyugvás ama gondo-: 
latban : az Ur adá, az Ur elvevé, – 
legyen érte áldott az ő szent nevel 
Az ifjusága virágjában letört, égbe 
költözött ifjut ma csütörtökön del 
után helyezik örök nyugalomra, a 
hol talán tovább szőheti alig meg 
kezdett boldog álmait . 

Állatvásárunk az idén, a ked- 
vezőtlen időjárás miatt korántsem s 

mint remélni lehetett 

csak kevés kereskedő jelent 

kezett és az eladásra kinált állatok 
aránylag nagyon drágán kináltattak 

került ugy, 
volna; 

eladásra került összesen 855 darab, 
melyből az első napra 671 dara 
jutott. 

Erdélyrészi vásárok Csütörtő- 
kön, március 7T-én Szilágynagyfalu; 
9.-én Szamosnagyboroszló; 11-én Rad 
nót, Kissink, Bonczhida; 12-én Csá- 
kigorbó, Hadad, Harasztkerék, Ko- 
lozsvár, Oláhfalu; 14-én Bögöz, Szász 
város; 16-án Segesvár, 

— Iskolalatogatás. Gyöngyössy Ist- 
ván segesvári áll. polg. leányiskolai 

igazgató, miniszteri kiküldött, e hé- 
ten nagy figyelemmel vizsgálta meg 
a székelyudvarhelyi áll. polg. leány 
iskola növendékeinek tanulásbeli 
előmenetelét. Vizsgálódásait még 
folytatja; óráról-órára figyelemmel 
kisérvén a tanitásokat. 

.
 

.
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—- Rendőrkapitányunk szives fi 
gyelmébe. Kedden és pénteken 5 
órakor tartatnak meg rendesen az 
iparostanoncok oktatásai. E tanitá- 
sok este 7 órakor végződnek és 
arról a tanonc ifjurak, magyar ipa- 
runk remek csemetéi olyan éktelen 
zsivajjal, orditozással és olyan il- 
letlen viselkedéssel rohannak ki az 
iskola előtti térre, hogy nem csak 
az utcán járó közönséget riasztgat- 
ják, de lármájukkal a közeli házak 
lakóit is ugy megrémitik. mintha 
valamely tüzveszedelem, vagy más 
szerencsétlenség is volna. De még 

ezzel sem elégszenek meg, hanem a 
legtrágárabb, legdurvább modorban 
kiabálva, cigarettára gyujtanak és 
magánkedvteléseik kielegitesére, be- 
nyitják az üzletek ajtait és azokon 
nem épen épületes dolgokat kiabál- 
nak befelé; mire megfenyitésükre 
utánnuk mennének, akkorra termé- 
szetesen — az ajtókat tárva, nyitva 
hagyva, eliramodnak. Máshol az is- 
kolaból kijövet, vagy a tanitók, vagy 
az e célra kirendelt megbizhatóbb 
tisztességesebb tanoncok felügyelete 
alatt szokták őket feloszlatni; ha 
már ez nálank — faájdalom nem 
szokásos, – legalább ez uton hiv- 
juk fel rá rendőrkapitányunk szi- 
ves figyelmét, hogy a saját hatás- 
körében intézkedjék arról, hogy ez 
a neveletlen had, ne veszélyeztet- 

hesse rakoncátlankodásával a járó- 
kelőket, ne zavarhassa az utcák 
csendjét és ne molesztálhassa idet- 
len trefáival a kereskedőket; tüz- 
rendészeti szempontból pedig az 
ilyen tacskóktól, legalább mikor tö- 
megbe verődnek, a cigarettázást is. 
meglehetne tiltani. 

– Városi közgyülés volt e hó 
5.én délelőtt 10 órakor, mely alka- 
lonmal Nagy János ujonnan válasz- 
tott városi állatorvos Gotthárd Já- 
nos polgármester kezeihez letette a 

hivatalos eskült. Az eskümintát László 
Albert jegyző olvasta fel. 

– A homoródlázi legelő mely a 
város tulajdonát képezi a február 

20.án delelőtt 10 órakor tartott 
nyilvános magánárverésen 35360 
koronáért kelt el; azonban utóaján- 

latok még március hó 8-ig beadha- 
tók. 

— A legtökéletesebb irógép be- 
mutatása e héten városunkban is 
megtörtént — Betegh Pál és Társa 
könyvkereskedésében, hol a világ- 
birü irógépről s annak előnyös be- 
szerzéséről bővebb felvilágositás 
nyerhető. Saját erdekében áll min- 
denkinek, hogy irógép szükséglete 
beszerzése előtt, forduljon nevezett 
céghez. Az irógépet vétel kötelezett- 
sége nélkül is bárhol müködésben 
bemutatják és annak felülmulhatat- 
lan előnyeiről kimeritő ismertetést 
nyujtanak. Régi rendszerű irógépe- 
ket becserélnek. Irógép-papirok és 
egyéb szükségletek is kaphatók. 

—– Uj fogyasztási és értékesitő 
szövetkezetek. A .Hangyas központ 
kötelékében, Meskó Pál, a Magyar 
Gazdaszövetség. titkára Székelyud- 
varhelyt es Máréfalván fogyasztási 
és értékesitő szövetkezeteket szer- 
Vvezett, 

— Egy kis visszapillantás kerületi 
betegsegélyző pénztárunkra A szé- 
elyudvarhelyi kerületi betegsegélyző 

pénztár XIV.ik évi rendes közgyülé- 
sét folyó hó 17-én fogja megtartani 
városunkban. E jótékony imtézmény 
életének első hét eve valóságos va- 
judás, második hét éve pedig a vi- 
Tágzás, anyagi gyarapodás korszaka 
volt. Mig az 1899. évi zárlatnál 
4002 K 52 fillér hiány volt és egye- 
dül a vármegyei kórháznál 6618 K 
4 fillér adóssága mutatkozott, addig 

az 1906. évről most kibocsájtott va- 
gyon-mérleg szerint a tőkésitett ka- 
matokkal együtt összesen 9073 K 

fillér készpénzzel rendelkezik a 
erületi betegsegélyző pénztár. Nem 

mely 
rendszertelen ujitásokkal nem zavar- 

nagy összeg arra, hogy abból talán 

a tagsági dijakat mostanában leszál- 
litani és a nyujtandó amugy is leg- 
magasabb segelyeket felemelni le- 
hetne. Azonban, ha a pénztárnak az 
utóbbi fellendülési 

illetéktelen, meggondolatlan, 

ják, hanem azt a megérdemelt gon- 
dos apolás mellett, a megtört uton 
tovább folytatják, — nincs kizárva, 
hogy nehány év mulva, erről is szó 
eshetik Addig tehat minden ténye- 
zőnek legtőbb kötelessége a nemes 
intencióju penztár ügveit minden te- 
ren és irányban elősegiteni. 

j királyi tanácsos. A király 
Lendvai Emilnek az ,„Erdélyi bank- 
és takarékpenztár részvénytársaság" 
vezérigazgatójának, a közügyek te- 
rén kifejtett tevékenysége elismeré- 
séül a királyi tanácsosi cimet dijmen- 
tesen adományozta. 

A Marosvasarhelyi kereskedelmi 
és iparkamara – mint már mult la 
punkban jeleztük — febr. 2(-eén, 
delután tartotta ez évben első köz 
gyüleését, melyen napirend előtt el- 
nők inditványara elhatározták, hogy 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz- 
tert es Szterenyi József államtitkárt 
az ipari, gyári es kereskedelmi al- 
kalmazottak betegség és halálesetére 
való biztositásert, valamint az ipar- 

fejlesztesről szóló 1907. évi III. tör- 
venycikkért a kepviselőházban lefolyt 
sikerei tárgyalasa alkalmából felira 
tilag üdvözöltik. 

A targysorozat rendén a székely- 
földi vasuti hálózat tervezetének ösz- 
szeállitására kiküldött bizottság tett 
jelentést az általa végzett munkála- 
tokról, melyeket a kamara elfogadva 
a végből terjesztett fel a kereske- 
delmi kormányhoz, hogy azok a ma- 
gyar vasutpolitika fejlesztésénel fi- 
gyelembe vétessenek és a megvaló- 
sitandó vasutak sorába állittassanak. 

Örvendetes tudomásul vették, hogy 
a keresk. kormány a kamara javas- 
latára az idén: Recsei János maros- 
vásárhelyi csizmadia, Keresztes Jó- 
zsef csikszentdomokosi csizmadia, 
Dávid Imre székelykereszturi lakatos, 
Gáspár Ferenc sepsiszentgyörgyi ci- 
pészsegedet jutalmazta meg az ipari 
munkások számára alapitott 100 - 
100 koronás jutalmávzl. 
A keresk. kormány által a Gold- 

berger, Voigtlánder féle, valamint a 
pesti magyar keresk. bank által ala 
pitott ösztöndijak- és segélyekre be- 
erkezett folyamodványokat felterjesz- 
tették. Tudomásul vétetett, hogy az 
utolsó közgyülés óta : Kovács Béla, 
ifj. Antalffy Sándor kézdivásárhelyi, 
Gáspár József, Kulcsár Elek, Zsákó 
Kálmán, Kürti Nina marosvásárhe- 
lyi, Kiss Jakab derzsii, Marosi Julia 
kadácsi, Kovács József szenthárom- 
sági, Páncél Lajosné mezősámsondi, 
Máthé Pál székelyudvarhelyi, Tóth 
Lajos, Rizoli Mária gyergyószentmik- 
lósi, Keresztes Károly szászrégeni, 
Albertfi Mihály magyarosi lakosok 
kaptak államsegélyképen kisebb-na- 
gyobb munkagépeket. Elfogadták a 
mult évi zárszámadást; az iparosok 
számára alapitott 600 koronás kül- 
földi tanulmányi ösztöndijra pályá- 
zatot hirdetnek. Levelező tagul megvá- 
lasztották Szokolai István máv. osz- 
tálymérnököt. 

— Szent Antal estély tartatott e 
hó 3-án, a róm. kath. gimnázium 
tornacsarnokában, egészen zsufolt 
ház előtt. A kis Göllner testvérek : 
Béla, Károly, Emil, Ernő és Tila, 
Göllner Béla harmóniumkisérete mel- 
lett igazán remekül énekeltek. Nagy- 
hatásu, gyönyörü felolvasást tartott 
„A női- és férfi szivről? Oláh Dá- 
niel kadicsfalvi róm .kath. plebános; 
az ezután következett tornajátékot 
az előadók oly ügyesen csinálták, 

hogy a közönség percekig tartó taps- 
ban tört ki; Dobay Etelka melodra- 
matikus szavalata az előadás erejétől 
duzzadott, mig Kónya Jánoska és 
társai diskréten kisérték. Dézsy La- 
jos káplán és Ember Dezső remek 
hegedü játékukkal gyönyörködtették 
a közönséget és Szabó Antal róm. 
kath. kántor ájtatos éneke méltó be- 

korszakát vala- 

fejlezése volt a minden részletében 
sikerült estelynek. 

— Az iparosok és iparos ifjak Sza- 
bad Lyceumának ez évi ciklusának 
utolsó, befejező előadását vasárnap 
délután 2 órakor szép számu közön- 
ség részvételével tartották meg. A 
csak nemrég ujjátoborzott dalárda, a 
körülményekhez mérten igen sike 
rülten énekelt két dalt és van remé- 
nyünk, hogy kellő gyakorlat és fegyel 
mezettség mellett a dalárda műkö- 
dése városunkban rég érzett hiányt 
lesz hivatva pótolni. Major Lajos r. 
kath. főgimnaziumi tanár tartott ne- 
pies irályban felolvasást, melynek 
keretében a régi Róma társadalmi 
és politikai életét, nemzetünk intéz 
ményeivel hozta kapcsolatba; a rend- 
kivül érdekes és szabatos, világos 
előadást a jelenvoltak általános ér- 
deklődéssel hallgatták és a végén 
zajosan megtapsolták. Ezután Foga- 
rasi Árpád szavalta a ,Kossuth" cimü 
költemenyt lendületesen. Végül Soly- 
mossy Endre tanár tartotta a ciklus 
záróbeszédét és közvetlen, de sziv- 
hez lélekhez egyaránt szóló szavakban 
buzditotta az iparosokat a jövőbe 
vetett hitre, az önbecsülésre és az 
általános műveltség elsajátitására. 
Szinte. meginditó volt hallani, hogy 
az iparosok ez igazi, lelkes barátja 
milyen őszinten, milyen mély meg- 
győződessel jelölte ki azt az utat, 
melyen a magyar iparosnak haladnia 

ketl, ha a kültöld müvelt iparosaival 
egyenlő nyomon akar maradni. Es ha 
az általa mondottak, a hallgatók lel- 
kében megfogamzottak, ugy bizton 
hiszünk és remélünk a székelyudvar- 
helyi ipar és iparosság fejlődésében 
és müvelődésében. 

—– A kolozsvári m. kir. gazda- 
sági akadémiánál erdélyi születésü, 
legalább jó átlagu végbizonyitvány- 
nyal biró volt hallgatók részére két 
ösztöndijas hely van üresedésben, 
mely helyek betöltésere pályázat nyit- 
tatik. Az ösztöndijasok feladata az 
akadémia konviktusokban való fel- 
ügyelet és egyes tanszakoknál való 
segédkezés az igazgató utasitása sze- 
rint. Javadalmazások: 800 K, ösztön- 
dij, lakás (füteéssel, világitással) és 
élelmezés a konviktusban. Az ösz- 
töndij egyelőre 1907. évi szeptember 
végéig adatik. Az 1 koronás bélyeg- 
gel ellátott folyamodások a m. kir. 
földmivelésügyi miniszterhez cimezve, 
születési bizonyitványnyal és végbi- 
zonyitványnyal felszerelve, a kolozs- 
vári m. kir. gazdasági akadémia igaz- 
gatóságához küldendők 1907. évi 
március hó 25 ig. 

—– A honvédelmi miniszter segé- 
lye az erdélyi róm. kath. status fő- 
gimnáziumainak. Az erdélyi róm. 
kath. status 7 főgimnáziumában Gyu- 
lafehérvár, Kolozsvár, Marosvásár- 
hely, Brassó, Kézdivásárhely, Szé- 
kelyudvarhely és Csiksomlyón a cél- 
lövés előmozditásához a honvédelmi 
miniszter is hozzájárul. A főtanha- 
tóság ugyanis az 1906. április hó- 
ban Csiksomlyón megtartott tanári 
kongresszus határozata alapján érint- 
kezésbe lépett a honvédelmi minisz- 
terrel, aki most 122421. sz. leira- 
tában a következő tárgyakat bocsátja 
a megnevezett főgimnáziumok ré- 
szére: 4 drb Mannlicher puskát (egy 
régibb, három ujabb) a hozzávaló 
szijjal, szuronnyal, derékszijjal és 
tölténytáskával kölcsönképen, a gyu- 
tacslövéshez szükséges szereket, két- 
ezer darab gyutacsot és golyót, 20 
drb hüvelyet, 100 drb fadugós töl- 
tényt, iránygépet s megfelelő utasi- 
tásokat tartalmazó könyveket végle- 
gesen. A miniszter fentartja a jo- 
got, hogy a puskákat megvizsgáltassa 
s a céllövést figyelemmel kisértesse. 
Hajlandó a nem hanyagságból szár- 
mazott puskarongálás kijavitását a 
kincstár költségén eszközölni. Kivá- 
natosnak tartja továbbá, hogy az 
ifjuság a céllövésben szerzett ügyes- 
ségét egy záróvizsgán bemutassa, 
melyre az illető állomás tiszti ka- 
rát is meg kell hivni. 
— A Homoródszentpáli fogyasztási 

és értékesitő szövetkezet e hó 10-én, 

délután 3 órakor tartja az iskolahe- 
lyiségben évi rendes közgyülését. A 
mult év végén a tagok száma 209, 
üzletrészeinek száma pedig 304 volt. 
A felügyelő bizottság által megvizs- 
gált évi mérleg a községháznál min- 
denki által megtekinthető. 

— Gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter e hó 4-én 
reggel 6 órakor Kolozsvárra érkezett 
Dr Kuncz Ödönnek sub auspiciis 
való felavatási ünnepére. A minisz- 
tert az állomáson gróf Bánffy Miklós 
főispán, több előkelőség és az egye- 
temi kar tanárai fogadtak. Az ava- 
tásra nagy és diszes közönség gyült 
egybe az egyetem tágas aulájában. 
11 óra után nehány perccel megje- 
lent gróf Apponyi, a kit a nagy kö- 
zönség percekig tartó zugó éljenzés- 
sel fogadott és a rektor, mint a ki- 
rály képviselőjét, meleg szavakban 
üdvözölte; ezután Kuncz Jenő dok- 
torjelölt járult a királyi képviselő elé, 
megköszönve a király kitüntető ke- 
gyét; majd felolvasta ,Az állameéel" 
cimü doktori értekezését, mely után 
letette a doktori esküt. A miniszter 
szép beszéd kiséretében átadta a ki- 
rály ajándékát, a gyürüt, az uj dok- 
tornak és Moldován Gergely rektor 
köszönő szavai után, az impozáns 

avató ünnepély véget ért. A tisztel- 
gések után déli 2 órakor diszebéd 
volt a New-York szálloda éttermé- 
ben. A miniszter megjelent a „So- 
rormpó Országos Iparvédő-Liga" disz- 
közgyülésén is és este a tiszteletére 
rendezett előadáson a Nemzeti szin- 
házat" is meglátogatt. 

— hengyel Zoltánt a Polónyi-ügy- 
ben e hó 4 én hallgatta ki Ruttkay 

vizsgálóbiró; Lengyel az általános 

kérdések után kijelentette, hogy az 

inkriminált cikkekért a felelősséget 

elvállalja, de egyéb felvilágositást 

megtagad, mert a vizsgálóbiró által 

ez ügyben már oly lépések történ- 

tek, melyek sérelmesek rá nézve, 

miért is ő más vizsgálóbiró és ügyész 

kiküldetését kéri. Ezzel aztán a ki- 

hallgatás véget ért. 

– Miarostordamegyei állapotok. 
Farkas Albert marostordamegyei fő- 

ispán a napokban személyesen járt 

fent Budapesten és a belügyminisz- 

ternél, tekintettel az ottani zavaros 

politikai és társadalmi állapotokra, 

fölmentését kérte; a felmentés a 

legrövidebb idő alatt most már el 

fog következni és a rend helyreálli- 

tása céljából ifj. Ugron Gábort, ugo- 

csai megyei főispánt togják kinevezni, 

jelenlegi állása megtartása mellett. 

Gaál Sándor, a ki a megye megbi- 

zásából a fegyelmi vizsgálatot vezeti 

a felfüggesztett tisztviselők ellen, a 

vizsgálat befejezése céljából Maros- 

vásárhelyre utazott. 

— Halastó létesitését határozta el 
Makó városa, a földmivelésügyi mi- 
niszter leirata folytán és az ügy elő- 
készitésére bizottságot küldött ki. Ná- 
lunk is van a város közvetlen köze- 
lében, a Küküllő mentén egy olyan 
hely, mely kiválóan alkalmasnak ki- 
nálkozik egy halastó telepitésére; 
csak egy kis vállalkozó szellem és 
jóakarat kellene, hogy ez a jövedel- 
mezőnek igérkező üzletág is megte- 
remtessék nálunk. 

—– Kanyarójárvány. Kézdivásárhe- 
lyen a kanyaró járvány olyan mér- 
veket öltött, hogy a hatóság kényte- 
len volt az állami elemi iskolát, to- 
vábbi rendelkezésig bezáratni. 

ten. Nyári Gsászárfürdős a 
gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangu kénes hévvizü gyógyfürdő; mo- 
dern berendezésü gőzfürdő kényelmes iszap- 
fürdők, uszodák, török-, kő- és márvány- 
fürdők; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Igazgatóság. 

Budapes- 
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Az udvarhelyvárm. Gazd. Egyesülettől. 

81-1907. szám. 

Meghivó. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület választmánya folyó hó 

11-én d. e. 10 órakor a vármegye- 

ház kistermében rendes ülést tart, 

melyre a választmány tagjai tiszte- 

lettel meghivatnak. 

Tárgysorozat : 

1. Jelentés a székelykereszturi 
tenyészállat kiállitásról. 

2. Intézkedés a szüzgulya részére 

való pásztorfogadásról. 
3. Jelentés az üszőalap állásáról. 
4. Folyó ügyek. 

Székelyudvarhelyt, 1907. márc. 3. 

Az elnökség. 

CSARNOK. 
A székelyek reáltörténete 1562—-1691-ig 

Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(86. folytatás.) 

A kincstári birtok ebben az idő- 

szakban nem csekély terjedelmü volt. 

Ilyenek voltak a csiki vashámor, az 

udvarhelyi és várhegyi várföldek. 

Várhegy 1601-ben elpusztult és ma- 

gánbirtokba kerültek a várföldek. 

Székely támadt várához Báthori Ist- 

ván korában még mintegy 600 hold 

szántó tartozott.47 A székelyföldi vi- 
szonyokhoz mérve nagy terület. E 

birtok egyrésze 1601-ben aztán visz- 

szaadatott a hajdani tulajdonosok 

maradékainak, de azért ez a vártöld 

még 1645-ben is tekintélyes volt8. 
Ezen az időszakon keresztül a vár- 

hoz nagyszámu jobbágy is tartozott 

természetesen, kik hajdani szabad- 

ságaikat s földjeik feletti rendelke- 

zési jogukat 1601-ben többnyire 

visszanyerték ugyan, de azért ugy 

látszik, hogy többen azután is függő 

viszonyban maradtak. Járultak a vár- 

földnek 1601-ben még meglévő eme 

maradványához a 17-ik század első 

felében más egyéb elkobzott és mag- 

talanság folytán a fiskusra szállt 

birtokok is, mert a fejedelmek ke- 

zei 1636-ig, sőt azután is az Appro- 

paták szerkesztéséig, az ily jószá- 

gok hovaforditásánál nem voltak 
megkötve, rendelkeztek azokkal, mi 

több nem is tartották szigoruan ma- 

gukat a törvényekhez. Magok a vár- 
kapitányok pedig a vártöldeket erő- 

szaktételekkel is gyarapitották. Van 

rá példa. 1649-ben t. i. elrendeli az 

nagyatyja után bátyjával egyenlő 
arányban örököl; 2., mikor fiu nincs, 
de van két leány, ezek egyenlő rész- 
ben örökösödnek; az egyiormán tel- 
osztott vagyonból választani azon- 
ban az ifjabbik leánynak van elsőbb- 
ségesi. 

(Folyt. köv.) 

RI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

. gSzékelyudvar- 
Eladó ház. helyt, a Bálint- 
utca 8. szám alatt levő ház – vi- 
dékre való költözés miatt - azon- 
nal eladó. Bővebb értesitést ifj Dá- 
vid Domokosné aszszonynál Küküllő- 
utca 31. szám alatt (Szombatfalva vá- 
rosrészben) nyerhetni. 

Kiadja: Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

. 

Serdülő leányok 
sokszor vannak ráutalva egy erő- 
sitő szerre, hogy a természetet tá- 
mogassák és hogy fejlődésüknek sok- 
féle nehézségeit legyőzhessék, A 
Scott-féle Emulsió, mely 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával a gyógycsukamáj- 
olajból készül, mindenkor a legki- 
tünöbb és legmegbizhatóbb erősitő 
szernek és a sajátságos Scot-féle 
eljárás következteében oly jó izü és 
könnyen emészthetővé válik, hogy 
a legcsekélyebb emésztési zavarokat 
sem okozza, sőt ellenkezőleg rendezi 
az emésztést és gerjeszti az étvá- 
gyat. A Scott-féle Emulsió 
ennélfogva sokkal hatásosabb, mint 
a közönséges csukamájolaj. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és T5 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

„Városi gyógyszertára' BUDAPBEST, 
IV, Váczi-utca 34[50. 

Egy eredeti üvegára: 2 KS0f. 

Kapható minden gyógyszertárban. 

Ad. 222—907. sz : 

Figyelmeztetés. 
A székelyudvarhelyi 

kerületi betegsegélyző 

pénztár évi rendes köz- 
gyülése az iparhatóság 1845 
=007. kig. sz. leirata alapján, 

folyó hó 10.éről 1907. évi 

március 17-ém d. u. 3 
órára halasztatott, miről az 

érdekelteket ezuton előre is ér- 

tesitem. 

országgyülés, hogy a fejedelem azok- 

nak földjeit, kiknek szántói és rétjei 

a várföldekhez kapcsoltattaká?, adja 

vissza és kárpótolja őket; külön bir- 

tokosokat küldenek ki felülvizsgálni 

ezt a dolgot. Minthogy tehát az il- 

letők törvény szerint kárpótolandók 

valának, joggal föl lehet tenni azt, 

hogy a vártöldek nem pusztán el- 
kobzott, vagy a fejedelemre öröksé- 

gül szállott birtokokból kerültek ösz- 

sze, hanem azok egy részét erőszak- 

kal kaparitották meg. Az ügy ezzel 

elintéződött aztán, de azért voltak 

még 1654-ben is olyanok, kik kár- 
pótlási igénynyel álltak elős0, 

1562-ig minden magán kézben 
levő székely földbirtok és 1636-ig, 

a székely örökösödési jog visszaál- 

litásáig minden, a jus regium alá 

nem eső magánbirtok, ősiség, vagyis 

székely örökösödési jog alá tartozó 

birtok volt. Allodium. Első sorban a 

fiuk voltak jogosult örökösök; a 

leányokat a szülők vagy testvérek, 
megfelelő értékü ingósággal, vagy 
paraternummal, hozománynyal elégi- 

tették ki. Férfi örökös hijjában a leá- 

nyok a férti utódnak örökösödési 

jogával birtak. Ezt az átmeneti eljá- 

rást hajdan ugy nevezték fiusitá s, 

azaz örökösödési jogánál fogva a ha- 

jadonból fiuleány lett. A leányoknak 
ezt az örökösödési jogát az 1555-iki 

cikkkelyek a következőképp állapit- 

ják meg: 1, Ha egy embernek két 

Székelyudvarhelyt, 1907. már- 
cius 6. 

Betegh Pál, 
igazgató-elnök. 

segéiyző pénztár elnökétől. 

204-907. sz. 

Pályázat szolgai állásra. 

A vezetésem alatt álló székelyud- 

varhelyi kerületi betegsegélyző pénz- 

tárnal elhalálozás folytán megürese- 
dett szolgai állásra ezennel pályá- 

zatot hirdetek s felkérem mindazo- 

kat, akik ezen állást elnyerni ohajt- 

ják, hogy saját kezüleg irt pályázati 

kérvényüket hozzám 1907. március 

hó 15-én déli 12 óráig annál is 

inkább adják be, mivel a később 

gom. 

fizetéssel jár s a szolga legfőbb kö- 

telessége a tagsági járulékoknak a 

város területén való behajtása. 

A további teendőkről a hivatalos 

helyiségben a pénztárnok és ellenőr 

ad felvilágositást. 
Az állás betöltése 

ülésen történik. 

Székelyudvarhelyt, 1907. márec. 1. 

Betegh Pál, 
igazgató elnök. 

igazgatósági 

Dr BUDAI EMIL 

A székelyudvarhelyi kerületi beteg- 

érkezőket figyelembe venni nem fo- 

Az állás havi 30 korona utólagos 
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A Liniment. Capsici comp. 
a Horgony-Pain-Expeller Fx 3 

pótléka g 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több O e e 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek asg 
bizonyult köszvénynél, csúznal és meghüléseknél, Gs - 
ne bedörzsölésképpen használva. nanamn T E - 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- = r 
et fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel a s 

és a Richter ezégjegyzéssel ellátott dobozba van s s 

csomagolva. Ára üvegekben K–80, K1.40 és K2.— ss e s 

és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. e s 

Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz, S. E e B 
Prágában, Elisabethstrasse ő5 neu. a 

Mindennapi szétküldés. eon 
s 

Őriási siker! 

„Antinicotin" 
szivarka hüvely 

ze szivar dobozokban. - 

A M. KIR. SZÖLŐTELEPEKEN TERMELT 
pincemesteri tanfolyam által és a budafoki m. kiír. 

miniszter támogatásával koezelt s a m kir. földmivelésügyi 
letesített borértékesitő osztályából a . 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál 

Kössüth Lajos utca 97. szám alatt) a 

Megrendelésre bármily faj palack borok hozathatók. Véte
lnél hordóért li- 

terenkint 18 fillér letét adandó. Hordók 3 hónapon b
elül sértetlen tiszta 

állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, a 
felszámitott 

áron visszavétetnek. 

legolcsóbban 

kaphatók. 
ugy palack 

mint hordó 

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára. 

MAdria: klozet-papir a legjobb! 

DOHÁNVTARCAK 
SZENYEK és PENZTÁRGÁK 

: 

BETEGH PÁL ÉS TARSA P
 

könyv- és papirkereskedésében Szekelyudvarhelyt
. 

m Mesés és imakönyvek, zen
emüvek! 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intéz
etében Székelyudvarhelyt 1907. 
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